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__________________________________________________________________________
1)
Ein Glücksspielautomat liefert Lose, auf denen jeweils eine fünfstellige Zahl aufgedruckt ist. Diese fünfstellige Zahl enthält nur die Ziffern  1  oder  2. Es wird davon ausgegangen, dass jede einzelne Losnummer genau einmal vorliegt. 

a)
Ermittle die Anzahl der  möglichen Losnummern.
b)
Ermittle, wie viele dieser Losnummern durch  3  teilbar sind?.









 (5 P.)

[Hinweis: Eine Zahl ist genau dann durch  3  teilbar, wenn die Summe ihrer Ziffern durch  3  teilbar ist.]

2)
Als Kryptogramm bezeichnet man eine Rechenaufgabe, in der die Ziffern von Zahlen durch Buchstaben ersetzt wurden. Dabei bedeuten gleiche Buchstaben stets auch gleiche Ziffern und verschiedene Buchstaben bedeuten stets auch verschiedene Ziffern.

Gesucht sind alle (aus diesen Ziffern bestehenden) Zahlen, für die eine richtig gerechnete Aufgabe entsteht.

	Ermittle alle Lösungen des  folgenden Kryptogramms:
	
	A
	A
	L
	

	
	+
	A
	A
	L
	

	
	F
	A
	N
	G
	                   (5 P.)                  


[Lies auf Seite 4 der Lösungen zur Serie 1 die „Hinweise auf einige logische Grundlagen“.]

3)
Bei einem Schützenfest wird mit der Armbrust auf eine Holzscheibe gezielt. Auf dieser befinden sich zehn immer größer werdende Kreise mit gemeinsamem Mittelpunkt. Die Kreise sind von außen nach innen mit den Zahlen  1  bis  10  beschriftet. Trifft man einen Kreis, dann erhält man dessen Zahl als Punkte gutgeschrieben.

Eine Serie besteht aus vier Schüssen. Ein Schütze hat in einer Serie insgesamt genau  32 Punkte erzielt. Dabei hat er bei jedem einzelnen Schuss mindestens 7 Punkte erreicht.

a)
Wie kann die Serie des Schützen ausgesehen haben? Berechne die Anzahl aller Möglichkeiten.

b)
Wie viele unterschiedliche Serien gibt es, in welchen dieser Schütze mindestens zweimal  8 Punkte bei den einzelnen Schüssen erreicht hat? Mit welcher Chance hat dieser Schütze eine solche Serie geschossen?
























(5 P.)

[Hinweis: Die Reihenfolge der in den einzelnen Schüssen erreichten Punkte ist zu beachten.]

4)
Juliane und Katja spielen folgendes Spiel: Jeder Spieler bekommt ein „Spielblatt“, auf dem drei nicht auf einer Geraden liegende Punkte A, B und C eingezeichnet sind. Jeder „Spielzug“ besteht darin, einen neuen Punkt und möglichst viele einander nicht schneidende Verbindungslinien (die keine Strecken sein müssen) zwischen den vorhandenen Punkten einzuzeichnen. Diese Linien dürfen sich nicht kreuzen.. Gewonnen hat, wer nach einer vereinbarten Anzahl von Spielzügen die meisten Verbindungslinien eingezeichnet hat.

a)
Wie viele Verbindungslinien können höchstens eingezeichnet werden, wenn 4 Punkte oder 5 Punkte so verbunden werden sollen? Zeichne und begründe.

b)
Gib für die Wahl des neuen Punktes eine „Spielstrategie“ an, die es gestattet, stets die maximale Anzahl von Verbindungslinien zu zeichnen. Wie groß ist diese Anzahl bei  8 Punkten?
c)
Finde eine Vermutung für eine Formel, die zu jeder Anzahl von Punkten angibt, wie viele Linien höchstens gezeichnet werden können.



















(5 P.)

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_

Regeln zum Lösen problemhafter Aufgaben

(3)
Verwende beim systematischen Erfassen aller möglichen Fälle  ein Ordnungsprinzip dessen Anwendung garantiert, dass tatsächlich alle möglichen Fälle erfasst werden [z.B. der Größe nach, lexikografisch (d.h. alphabetisch) u.ä.].

Verwende diese Regel beim Lösen der Aufgaben 1) und 3) . 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Beim Lösen von Gleichungen mit Variablen durch Umformen besteht das Ziel darin, die Gleichung schrittweise zu vereinfachen, bis sie die Form  x = ...  angenommen hat.

Um eine Gleichung zu vereinfachen, ist es gestattet

-
auf beiden Seiten der Gleichung dieselbe Zahl zu addieren oder zu subtrahieren;

-
beide Seiten der Gleichung mit derselben von  0  verschiedenen Zahl zu multiplizieren oder durch eine solche Zahl zu dividieren;

-
auf jeder Seite das Distributivgesetz  a·(b + c) = a·b + a·c  anzuwenden und zusammenzufassen.

Beispiel:



 



 3·(x - 5) + 4·x
=
20







 



 3·x - 15 + 4·x
=
20
  | +15










  



 7·x
=
35
  | :7















 x
=
5

______________________________________________________________________________________














Schicke deine Lösungen bis zum  18.10. 2020 an die Adresse deines KZM-Zirkelleiters. Vergiss nicht, einen leeren, mit 0,95€ frankierten und an dich adressierten Rückumschlag mitzuschicken. 
